

■“创新引领、共同发展”征文优秀作品

85后青年“焊”将杨福才： 梦想在弧光中放飞

中车长江车辆有限公司常州分公司 邹志平

杨福才是中车长江车辆有限公司常州分公司钢结构车间电焊工，这个85后青年，自2005年4月参加工作，虽然只有短短10年时间，却已成长为常州分公司最年轻的电焊高级技师，被同事誉为“小诸葛”。2012年，他在首届“江苏技能状元”常州选拔赛电焊比赛中荣获三等奖，被授予常州市“技术能手”和“江苏省青年岗位能手”称号；2013年，他被表彰为长江公司第二届“十大杰出青年”，并被授予中国南车核心技能人才称号，成为长江公司一万余名员工中最年轻的技能专家。

怀揣梦想 苦练焊接技术

杨福才自进入常州分公司成为一名电焊工，就立志要学好技术，做一名技术全面、技艺高超的高技能焊接人才。从此，他便为了这个梦想而不断奋斗。

他踏踏实进，虚心向师傅们请教各类板材、各种材质、不同焊缝形式的焊接方法和操作技巧，坚持多看、多问、多想、多练，不断钻研技能，在学习实践中提升技能。工作之余，他坚持学习《焊接工艺学》《材料学》等理论和焊接新材料、新技术、新装备等方面知识，从而提高自己的理论素养。

电焊是个苦行当，“夏天捂热、冬天呵冷”，不脱几层皮、不烫一身疤，专业技能上就难以有长进。杨福才每天面对着灰蒙蒙、锈斑斑、冷冰冰的“破铁皮”，但他并没有觉得太苦太累。他深知要学好技术，就必须从点滴做起，不掌握最基础的、最扎实的技能，是什么工作也做不好。

的。很快，他的焊接技能水平得到提高，受到公司领导和班组同事的一致好评。

超越自我 善于革新攻关

作为一名青年员工，杨福才身上有一种不为人后、敢于争先的劲头。他刻苦钻研、善于总结、大胆创新，多种焊接方法和新工艺在生产中得到应用。

近年来，常州分公司货车新造以小批量、多品种为主，车间产品生产转换十分频繁。而且随着铁路行业的不断发展，对产品焊接质量的要求也越来越高。在公司出口塞拉利昂油罐车制造中，罐体人孔座及阀座焊接焊缝需要经过100%超声波探伤检测和水压试验合格两道门槛。面对这一技术难题，杨福才与工艺人员一起进行焊接试验，编排施焊工艺，攻克了这项具有FP质量特性要求的重要焊缝的焊接工作，产品质量受到外方验收人员和用户的好评。

在铁路70吨级货车中梁鱼腹焊接工艺上，他大胆提出使用气体保护焊代替手工焊打底的新工艺，得到了工艺人员采纳，不仅解决了手工焊条补焊药皮、焊渣等杂物不易除尽、焊缝容易产生夹渣等缺陷，生产效率也提高2倍以上。在KM煤炭漏斗车生产中，针对地板与端梁对接焊缝成形差易产生焊瘤等现象，从弧坑引弧、焊枪角度、焊速控制等多个操作环节，采用自行总结出焊接灭弧法解决焊瘤与成形差的问题。

“探伤焊缝一次性探伤合格，外观焊缝一次

性成形美观”是杨福才的工作和攻关标准。10年来，杨福才自行选题完成大大小小各类立项攻关项目20余个，并取得显著的成效，为公司生产经营、技术革新、质量提升等方面做出了贡献。

大公无私 识大体顾大家

谈起这几年摸爬滚打的成长经历，杨福才说除了感谢公司提供了个人发展平台和他师傅的帮助外，还有一个人最让他感激，那就是他的妻子王翠翠。

杨福才与王翠翠是校友也是恋人，一同进厂一同工作。2009年结婚后，夫妻二人上下班总是形影不离。别的新婚夫妇谈的多是新婚蜜语，而杨福才与妻子则经常共同探讨切磋焊接技术。2012年，夫妻双双入围公司第二届职业技能竞赛电焊工竞赛，并且都取得优异成绩。

2016年6月，中国中车旗下的洛阳公司襄阳分公司根据生产任务的需要，急需从其他兄弟单位借调电焊工支援生产。杨福才得知这一消息后，主动向班长请缨，表明自己愿意去支援生产。鉴于杨福才平时在公司的突出表现和强烈的责任意识，分公司团委任命杨福才担任此次青年突击队临时团支部书记并负责突击队20余名团员青年的日常生活。在出发前，杨福才并没有和妻子儿女情长，只是在充满愧疚和不舍的同时，对妻子说：“老婆，我此行去襄阳支援至少需要三个月之久，家里和小孩就靠你照顾，你自己也要注意身体。”

杨福才作为一名85后青年员工，似乎很幸运，专业有所成，比赛能捧杯，工作屡建功。但是荣耀的背后是他比常人付出了更多的汗水。在杨福才身上，我们看到了新时期高技能职工的缩影。他爱岗敬业、自强不息，以自己持之以恒的精神在平凡的岗位上践行着不平凡的职责；他技术技能精湛，用自己的追求和奉献使人生在火花中绚烂绽放；他以自己的实际行动和骄人的工作业绩，展现了当代青年文明职工的精神风貌，飞扬的焊花必将托起杨福才更高的人生追求和更加绚丽的青春！



连日来，扬州市总工会联合扬州全民健身驿站的志愿者先后来到宝应、仪征、江都等地的企业为一线职工免费进行平衡、握力、肺活量、弹跳、大脑反映等10个项目体质测试，引导职工工作之余有针对性的开展科学健身运动。

张丙涛 摄

莫道桑榆晚 为霞尚满天

——PAW2000自动焊装备盘活纪实

中国石油天然气管道第二工程有限公司 王宁

当前，随着管道局CPP900系列自动焊装备的深入推广与应用，有效加快了管道建设迈向高端化发展的步伐；2016年4月7日，CPP900“特别版”的荣耀问世，更让国产自动焊装备比肩国际先进产品变为可能。正当人们欢呼雀跃之余，沉寂已久的PAW2000(CPP900的原型机)自动焊装备似乎已是无人问津。然而，面对市场寒冬带来的挑战，睿智的二公司人果断拾起了修旧利废、降本增效的“金算盘”，竭力让退役的PAW2000“满血复活”，持续助力企业的改革发展。

一纸申请起风波

7月13日，一份由管道二公司第三分公司起草的《关于开展对PAW2000自动焊装备整修的申请》被迅速报送到公司机关领导办公室，当部分基层干部员工还为是否需要整修老旧的PAW2000自动焊装备而疑虑重重时，第三分公司领导的三点答复让众人服下了一颗“定心丸”。

“首先，通过整修PAW2000自动焊装备可以盘活公司闲置资产，提高对现有资源的利用率。”二公司徐州基地现有26台(套)PAW2000自动焊装备，虽说技术装备略显老旧，但完全可以通过自行整修使长期闲置的装备“发挥余热”。

“其次，设备维护成本低廉，后续升级前景广阔。”PAW2000作为国产化管道全自动焊接装备的杰出代表，从诞生之初就有效抑制了进口自动焊机的高昂价格，加之配件采购低廉、维护便捷，大大降低了施工成本；同时，随着管道局CPP900系列自动焊装备的推广与应用，也使得PAW2000的升级改造变为可能。

“第三，PAW2000性能稳定，符合当前发展需要。”可以说，PAW2000的成功应用为公司参建西气东输、中俄管道等国内外重点工程立下汗马功劳；就当下而言，管道全位置自动焊工艺已成为市场迫切需求与行业发展的必然，特别在国内西三线中靖联络线得到大力推广，这无疑为性价比优越的PAW2000创造了“生存空间”。

7月16日，闲置多年的PAW2000装备，重新走上了“光复之路”。

“外行人”的攻坚战

俗话说，外行看热闹，内行看门道。可偏偏这“外行人”非要弄清内行里的“门道”，而且还划出了时间表、立下了责任状。其实这所谓的“外行人”就是CPP210机组的电焊工，而“攻坚战”的目标就是在8月30日前完成对PAW2000自动焊装备的整修与调试工作。

公司不用内行用“外行”，原因其实很简单。历经23天的不懈努力，CPP210机组员工顺利完成整修PAW2000自动焊装备20台(套)。8月18日，随着公司培训中心将1219管件运抵整修现场，机组员工着手对PAW2000进行“焊接首秀”。当电焊工闵朋手持遥控盒操作PAW2000自动焊装备的那一刻，焊接小车沿导向轨道缓缓爬行，保护气体供给正常，送丝系统正常，焊枪摆动正常，自动焊接正常！

闪亮的焊花点亮了众人心中那份久违的喜悦，CPP210机组组长谷玉涛兴奋地说：“亮完了……”

至此，管道二公司PAW2000自动焊装备整修调试首战告捷，CPP210机组也将再次携手PAW2000共同踏上新的征程。

二十三天显成效

历经23天的不懈努力，CPP210机组员工顺利完成整修PAW2000自动焊装备20台(套)。8月18日，随着公司培训中心将1219管件运抵整修现场，机组员工着手对PAW2000进行“焊接首秀”。当电焊工闵朋手持遥控盒操作PAW2000自动焊装备的那一刻，焊接小车沿导向轨道缓缓爬行，保护气体供给正常，送丝系统正常，焊枪摆动正常，自动焊接正常！

闪亮的焊花点亮了众人心中那份久违的喜悦，CPP210机组组长谷玉涛兴奋地说：“亮完了……”

至此，管道二公司PAW2000自动焊装备整修调试首战告捷，CPP210机组也将再次携手PAW2000共同踏上新的征程。

创新造就上上神话

溧阳市总工会 段德武

联合研发中心，并且与国外多家一流企业建立战略合作伙伴关系，培养了一支高素质研发团队，已获国家级、省级高新技术产品60多项、国家专利85项，30多项技术达到国际先进水平，三代核电电缆技术填补国际空白。2015年，总投资达6亿元的西厂区三期项目相继竣工并正式投产，南厂区新建6000平方米的研发中心正式投运。从高端材料与产品的研发到先进工装设备的引进，上上电缆转型升级的优势愈发明显。与此同时，8万平米的扩能车间已全面投产，未来，上上电缆将继续瞄准国际前沿，坚持科技创新，促进产品提档升级，持续提升企业核心竞争力，不断做强做大。



沪通长江大桥船员技能竞赛决赛日前在张家港建设工地码头举行。37名船员参加定点撇缆套桩、水手绳结工艺、船舶航行理论测试和机械故障排查4项个人和水上应急搜救模拟演练团体项目的角逐。褚珊珊 摄

江苏上上电缆在发展过程中获得了中国驰名商标、中国名牌产品等多项荣誉，然而很少有人知道，30年前，它还是一个设备简单、技术薄弱、产品低端，年销售额不足400万元的无名小厂。而今，它已成长为国家大型企业、国家火炬计划重点高新技术企业，产品品种达到上万种，覆盖多领域，年销售额达到128亿元。是创新让一个无名的小企业创造了如今在行业里排名世界第九的神话。

首次尝到创新的甜头是在1985年，那时上上电缆的名称还是“溧阳电线厂”，与常州自动化研究所联合研制了矿用信号电缆，这一项研制通过国家鉴定，填补了国内的空白。矿用信号电缆的研制成功，正好打开了销路，并且带来的附加值大大

超出了预期。这使总经理丁山华敏锐地意识到：企业要想持续发展，必须再投入，坚持科技创新。

在国际竞争中，上上迎难而上。2010年底，国家核电工程公司向国际开展世界第一座三代核电AP1000电缆研制招标，上上中标壳内电缆。然而3个月后，美国公司在分析技术难度和风险后选择放弃。关键时刻，上上电缆凭借优良的装备、扎实的技术和苦干精神，承担了这个艰巨的任务，攻克重重难关，最后取得成功，并且在美国做了极端残酷的冲击试验获得通过，美国人服了。这一研制的成功，使上上电缆成为三代核电站的唯一电缆供应商。

如今，上上电缆与国内多所高校合作建立了